



В книге **Геннадия Черкашина «Кукла»** рассказывается о маленькой девочке, которая была эвакуирована из блокадного Ленинграда, и о кукле

Маше, оставшейся ждать хозяйку в осажденном городе. После прорыва кольца, как только появляется возможность вернуться, мама с девочкой возвращаются в Ленинград. К бабушке с дедушкой. Они радуются, увидев в их окнах свет. Но включили его чужие люди, и жить им теперь негде. Все что осталось от прежней жизни - это Кукла за окном комиссионки.

Проиллюстрировал книгу художник Валерий Георгиевич Траугот (Г.А.В.Траугот), родившийся в 1941 году в Ленинграде и проживший до 1945 года в эвакуации в Тюменской области.

Если мы спросим любого иностранца: какое самое популярное мужское имя в России, ответом станет: «Иван». Вот так и для немцев в годы Великой Отечественной войны все советские мужчины были Иванами. В начале войны Иванами были слабые люди, но с нашими победами, русский Иван стал олицетворением силы, воли, мужества.



Вот об одном таком сильном и мужественном Иване писатель-фронтовик **Илья Туричин** написал книгу для малышей **«Крайний случай»**.

В сказочной юмористической форме она рассказывает о русском солдате-богатыре Иване, спасшем немецкую девочку. Всю войну он берег краюшку, испеченную матерью. А самого Ивана от пуль хранила икона Пресвятой Богородицы. В Берлине, в Трептов-парке, поставлен памятник русскому солдату, прообразом которого стал наш земляк Н.И. Масалов. Вот как описан момент появления памятника: Когда выстрелил в Ивана Фриц – Рыжий лис (фашист), то он «не упал – побоялся девочку уронить. Только почувствовал, как тяжёлым металлом наливаются ноги. Бронзовыми стали сапоги, плащ, лицо. Бронзовой – девочка на его руках...»

Пусть эти книги помогут вам пробудить интерес вашего ребенка к истории семьи и страны в целом.

«Вот как это было»:  
буклет

Составитель: И.Ю. Цыганец

Компьютерная верстка: И.Ю. Цыганец

Гарнитура:

Times New Roman

Тираж: экз.

Адрес библиотеки: 650000, г. Кемерово,

ул. Абочная, 21а

Телефон: (3842) 36-42-90

Сайт библиотеки: <http://libkem.su>

ГУК «КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ  
БИБЛИОТЕКА ДЛЯ ДЕТЕЙ И ЮНОШЕСТВА»

Отдел справочно-библиографического  
обслуживания и электронных ресурсов.

ПЦПИ

6+

## Вот как это было

Книги  
о Великой Отечественной войне  
для дошкольников

Кемерово. 2015



Какое это теплое и доброе слово: МИР. В истории каждой страны случались войны. Но самая страшная и самая разрушительная из них - Вторая мировая война, в которую было вовлечено много стран. Для нашей же страны - это Великая Отечественная война 1941-1945 гг.

Во время войны было очень страшно: взрывались бомбы, свистели пули, грохотали гусеницами танки, гудели в небе самолеты, рушились дома, горела не только земля, но и реки. В годы войны страшным было всё: голод, холод, бомбёжки.

О войне написано много книг. Писали их бывшие фронтовики и дети фронтовиков. Писали об увиденном и о пережитом. Писали, испытав чувство радости от возвращения домой. Писали в память о погибших товарищах. Писали для того, чтобы память о войне не угасла.

Помнить войну и тех, кто принёс победу - значит бороться за мир. Войну забывать нельзя. Когда войну забывают, - говорили древние, - начинается новая, потому что память - главный враг войны.

Недаром говорится в русской поговорке: «Кто сеет мир, пожнёт счастье».

Предлагаем вам прочесть вместе с детьми книги, ставшие классикой литературы о Великой Отечественной войне:

Начнем, пожалуй, со сказок. Да, да, я не ошиблась, со сказок писателя классика русской литературы — **Константина Паустовского**. Бывший фронтовик, военный корреспондент выбрал необычный для военной литературы, но любимый для малышей, жанр — сказка.



Удивительно трогательная сказка **«Помощники жука-носорога»** (1945 г.), в которой рассказывается о том, что маленький сынишка дарит на память, уходящему на фронт отцу, жука-носорога. Всю войну прошли вместе и вернулись домой солдат Пётр Терентьев и его фронтовой друг — жук. Военные события в этой сказке раскрываются от лица жука-носорога.



А эта сказка о переживаниях маленькой девочки, о доброте, о вере в лучшее, о красоте родного края.

**«Стальное колечко»** (1946 г.) - рассказывает о простых человеческих ценностях, которые в годы войны помогали людям выжить и не очерстветь душой. Если верить в чудо, то оно обязательно произойдет. Победит болезнь дед, если надеть колечко на средний пальчик. Закончится и война, как закончилась зима.



Повесть **«Галина мама»** **Сусанны Георгиевской** знакомит нас с девочкой Галей и её семье, эвакуированной в г. Куйбышев из блокадного Ленинграда. Мама Гали ушла на фронт и служила связисткой на Северном флоте, была ранена и награждена Орденом Отечественной войны.

Сусанна Георгиевская в годы войны была матросом, поэтому, как очевидец, правдиво описывает



**Юрий Герман «Вот как это было»**. Книга о Ленинграде предвоенного времени, о Великой Отечественной войне, о ленинградской блокаде, о том, как мы победили. Повесть написана от имени маленького героя Мишки. Автор показал войну, блокаду в детском восприятии.



Рассказ **Виктора Драгунского «Арбузный переулочек»** из сборника «Денискины рассказы» о мальчике Дениске, который не хотел кушать то, что приготовила ему мама, капризничал. Папа рассказывает ему о своём голодном военном детстве.